
附件一：教学设计
	教学设计方案

	题目
	第22课  全面内战的爆发

第23课  走向战略进攻
	年级学科
	初中历史

	授课教师
	何觅
	工作单位
	佛山市顺德区建安初级中学

	教学目标
	知识与能力

1、知道重庆谈判，理解中国共产党为争取和平民主做出的努力，认识国民党独裁内战的本质。
2、了解全面内战爆发的基本史实。

3、了解中共中央转战陕北和刘邓大军挺进大别山的史实，知道人民解放战争开始转入战略进攻。

过程与方法

1、结合资料，分析抗战胜利后的国内形势，探讨蒋介石三次电邀毛泽东赴重庆谈判的目的。

2、通过阅读地图，了解国民党发动全面进攻的基本史实。

3、结合材料，结合教学地图，采用问题教学法，探讨中共中央转战陕北的原因，所采取的正确的战略、战术，及其所产生的影响。

4、结合材料，结合教学地图，采用问题教学法，探讨我军转入战略反攻的原因。结合地图，讲述刘邓大军千里跃进大别山的经过并指出其意义。

情感态度价值观

1、通过学习国共双方在和平民主与独裁内战之间的较量，理解民主与和平是中国人民的心声。

2、通过粉碎敌人的重点进攻、千里跃进大别山等重大军事行动，让学生感受毛泽东等党的领导人的军事智慧，不畏困难、冷静机智、乐观坚毅的品格。

	教学重难点
关键
	重点：重庆谈判、千里挺进大别山
难点：重庆谈判期间复杂的政治斗争。为什么说千里挺进大别山是战略进攻的开始。

	教学方法
	问题分析法，地图教学法。


	教学设计思路
	依据课标，结合学生学情，教师设计情景，以毛泽东同志为代表的中国共产党的三次重要决策为线索，把本课内容设计为三个部分：

一、重庆谈判   

——去？还是不去？

二、转战陕北  

 ——留？还是不留？

三、挺进大别山 

——进？还是不进？

事关这场战争的性质以及后人对获得胜利的中国共产党的评价，地位的重要性不言而喻。时至今日，仍有两岸三地的学界学者对这场战争持有异议。从马克思主义唯物史观出发，我选择了毛泽东代表中国共产党为中国前途做出了三次重要选择，论证了“历史选择了中国共产党”这个命题，应该是说恰当的。
为了进步让学生走进历史现场，尽量提供给学生思考的情景，引导学生客观地分析问题，帮助学生构建知识体系。学生通过学习，增强从材料中提取、解读信息的能力，提高论从史出的实证意识。增强学生客观地分析问题，解决问题的能力。使学生能认识到，今天的中国共产党是历史的选择的结果。

	教学过程

	教学阶段
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	『导入』
	抗日战争的胜利、国共两党关系轴
	
	PPT画好国共关系轴

	『讲授新课』
	一、重庆谈判

1、背景：

探究活动1：重庆谈判发生在什么背景下？

抗日战争胜利后，
①民众：渴望和平、民主
②共产党：提出和平、民主、团结三大口号
③国民党：企图垄断抗战胜利果实，坚持独裁、内战

④美国：扶蒋反共
2、目的：
探究活动2：国、共两党的目的？

国民党：争取时间，准备内战

共产党：争和平，戳阴谋
3、基本史实：
   时间：1945年8月-10月

   地点：重庆

   中共代表：毛泽东、周恩来等

   结果：签署《会谈纪要》（《双十协定》）
着重分析内容：

①确定“避免内战、和平建国”的基本方针。

②未达成协议：解放区民主政权和人民军队的合法问题。

二、转战陕北

1、国民党的全面进攻  （全面内战爆发）

2、国民党的重点进攻
★中共中央转战陕北：

①合作探究3： 中共为什么要撤离延安？为什么又要留在陕北？

②转战陕北情况、蘑菇战术
三、千里跃进大别山

1、千里跃进大别山概况
2、合作探究4：解放军为什么选择千里跃进大别山？
3、意义：揭开了战略进攻的序幕
	合作探究1
合作探究2
合作探究3
采
合作探究4

	情感价值观教育

播放视屏，

教师总结

采用地图教学

情感价值观教育

用地图教学、视屏
情感价值观教育

	『课堂小结、构建体系』


	
	
	

	『课堂练习』


	PPT练习
	
	

	板书设计

	一、重庆谈判

1、背景：

2、目的：
3、基本史实：
二、转战陕北

1、国民党的全面进攻  （全面内战爆发）

2、国民党的重点进攻
★中共中央转战陕北：

三、千里跃进大别山
意义：



